
幼兒園教保活動課程大綱

相關網頁資源說明



幼托整合後的訊息…

• 教養資源

• 評鑑

• 輔導

• 教保課程
• 課程大綱

• 數位課程（教師e學院「幼兒園課程-教保專業」）

• 參考教材（改版完成）

(課程手冊、課程發展參考實例、健康安全實用手冊等)

• 統整性主題課程設計工具（刻正規劃改版中）

• 課綱推廣Q&A

• 設施設備
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全國教保資訊網

http://www.ece.moe.edu.tw/


幼兒園課程與教學之重要法規…

• 幼兒教育及照顧法—第11、12條

• 幼兒園教保活動課程大綱—全

• 幼兒園教保及照顧服務實施準則—第4、8、13~16條

• 幼兒園基礎評鑑指標—3教保活動課程

• 幼兒園課程與教學品質評估表—全（參考）
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擘劃活動的藍圖-活動教案設計

輔仁大學兒童與家庭學系 涂妙如 副教授



有關活動設計，你已經知道怎麼進行了嗎？

想一想：

1. 如何讓活動設計更加周延

2. 如何讓活動更吸引幼兒參與

3. 如何讓活動能達成預定的成效



人、事、時、地、物
想一想，教案的設計需要考慮的項目



有關於「人」

• 活動對象～誰來參加活動呢？ 我有協同的工作夥伴嗎？

1. 年齡：幼兒的發展狀態、具備的能力

2. 人數：個別、小組、團體(總人數)

3. 對象的特質：生活經驗、團體氛圍、團體屬性

4. 特殊需求：身體、心理、情緒

5. 關係：例如長期的師生關係、短期的營隊活動、暫時性的服務

6. …



• 活動設計的主要目的/目標~為何需要設計這個活動呢？

1. 單一活動目標：例如單次活動目標，某一項能力的提升

2. 連續性活動目標：例如一個主題課程的目標，本次營隊主題、

3. 長期目標：例如學校辦學目標、發展任務、營隊目標

有關於「事」



• 活動帶領的時間~我要帶多久呀？

1. 時間長度：活動進行的時間

2. 時段：活動安排在一日作息中的哪一時段，攸關參與者的生理狀態

3. 季節性質：活動規劃的合適性、備案的思考

4. 節慶考量：活動與生活經驗間的關聯性

有關於「時」



• 活動帶領的地點~我要在哪兒進行活動呢？

• 空間屬性：室內、戶外

• 空間大小：空間形式(長條型、正方形、不規則形)

• 空間資源：地板教室、一般教室、體能活動場地(軟墊)

• 空間限制：音量控制、飲食、水源、電源、安全防護措施、採光情形

• …

有關於「地」



• 活動帶領的教具與材料~我有哪些教具與教材呢？

• 活動經費狀況

• 教具：輔助教學的器材，如布偶、展示圖卡、海報、體能遊具、益智玩
具、桌遊、圖畫書、積木、…

• 工具：可多次使用的器材，如剪刀、釘書機、打洞器、…

• 材料：消耗性材料，如色紙、圖畫紙、水彩、吸管…

• 相關設備：擴音設備、投影設備、桌椅型式

• …

有關於「物」



單一教案的設計



思考教案，如同規劃一趟旅行



成為一趟旅行的領隊

你會需要知道哪些資訊呢？



出發前，請先想想：

你看重的是過程？

還是結果？



活動設計—以教學為例

教師建構的知識與經驗

理解
課程

教學
轉化

教學
實施

教學
評量

教師
反省

重新
理解
課程

教學中互動 教學後省思教學前準備



有效教學

• 在進行教學之前，教師應先思索整個教學的架構，並開始編寫

教案，教案是教學重要的計畫，如同建築的藍圖一般。



「教案」的定義

• 是指教師在教學前依據

1. 教學目標~教學目的(課程目標)

2. 單元特性~小目標(學習指標)

3. 學生背景、人數等因素，

4. 將上課時擬使用的教材、教學資源、教具

5. 擬使用的教學方法與步驟等，

6. 事前加以計畫並一一列舉出來，以利教學活動的進行



教案的思考

• 教案一開始須寫下簡略的活動主題與教學流程，

• 思考這個單元/單一活動，應該教給學生哪些知識或技術概念，

• 學生學習之後應該要達到哪個層次/學會哪個能力，

• 如何切入學生的生活經驗，讓教學更能激發學生的學習動機與學
習興趣。



有效教學教案應包括準備活動(含引起動機)、發展活動、及

綜合活動三部份，以下分別作一概述：

（一）行為策略準備活動
1. 引起動機：誘導學生產生喜愛的態度及心理定向
2. 喚起舊經驗
3. 說明教學目標

（二）發展活動
1. 講述、討論、練習、角色扮演。
2. 實驗、實作。
3. 問答、活動。

（三）綜合活動
活動總回顧與整理、了解學生學習的情形。

葉守ˋ 2020/7/28

有效教學教案的編寫



1. 準備活動—預備場地與教具、破冰活動：兒歌律動、手指謠

2. 引起動機--繪本故事、神秘箱、生活經驗、戲劇、布偶、影片

3. 發展活動--手做活動(美術)、戲劇活動、遊戲操作、體驗遊戲、
闖關、講述

4. 綜合活動--結束活動(分享)、收拾、說再見

5. 延伸活動--學習單、親子活動

初步的教學流程(舉例)



 行為策略-常用的9種教學方法，分別是：

1. 講述教學法

2. 討論教學法

3. 練習教學法

4. 小老師制度

5. 協同教學法

6. 個案教學法

7. 創造思考法教學

8. 角色扮演教學法

9. 發表教學法

葉守ˋ

有效教學之規劃



葉守ˋ 2020/7/28

有效教學之觀念



完整的教案應具備下列各項目(1)：

1.活動緣起、活動目的：說明活動的整體設計與預期目的

2.活動架構/活動流程：活動的整體規劃與安排

3.活動名稱：分別敘寫單一活動名稱

4.班級/年齡：分齡(2-3、3-4、4-5、5-6歲)/混齡(3-6、4-6歲)

5.人數：班級人數(大團體)/小組人數(小團體)

6.課程目標：分為身體動作與健康、認知、語文、社會、情緒、美感六領域

7.學習指標：依據幼兒年齡與能力，選擇合適指標，一個教案不可超過3個
學習指標

8.教材來源：參考資料

9.授課教師/活動帶領者：單獨一人、二人配搭、小組合作



完整的教案應具備下列各項目(2)：

8.教學時間/時段：活動時間長度、作息規劃之上午或下午時段

9.教材/教具研究與預備：選擇合適教玩具

10.學習條件分析/空間安排與規劃：活動場地評估

11.教學資源：視當時情境取材(材料)

12.教學方法設計：講述、操作實驗、小組合作、競賽、…

13.準備活動：含教師的準備、空間的準備、教材的準備、學生的
準備等

14.教學活動：引起動機、發展活動、綜合活動

15.收拾/結束活動



（一）活動名稱

活動名稱是依據活動主題與內容訂定。

教案編寫要領-1



（二）教材來源

教材來源是指本教案的教材源自何處？

不管是圖畫書、百科全書、網頁資源等，都應將其名稱、出版

單位與頁碼等明確列出俾利日後的查考。

教案編寫要領（續）：



教案編寫要領（續）：

（三）教學時間

教學時間以分鐘表示，幼兒的教案設計以20-30分鐘為設計原則。

每一教案適用的教學時間可長可短，原則上以一個完整的教學活動

來編寫教案。



教案編寫要領（續）：

（四）教材研究

此一項目應就此一主題的教學內容進行相關資料收集與選擇，

教案使用者可一目了然該主題的主要重點。



教案編寫要領（續）：

（五）學習者分析

在進行每一主題教學前，應先瞭解幼兒學習此一主題應具有的

先備知識、能力或背景，詳加瞭解、分析與描述。



教案編寫要領（續）：

（六）教學方法

依據針對該主題內容、幼兒的生活經驗與能力等因素來設計並

選擇適當的教學方法。如戲劇、實際體驗、以圖畫書說故事…



教案編寫要領（續）：

（七）教學資源

教學資源指的是在本主題的教學過程中可能使用的教具，如圖

卡、實物、樂器、玩具、相關工具與材料等。



教案編寫要領（續）：

（八）教學目標

幼兒園教學目標則包括：「課程目標」與「學習指標」。

(請參考全國教保資訊網之幼兒園教保活動課程大綱)

全國教保資訊網

https://www.ece.moe.edu.tw/wp-content/uploads/2017/03/%E5%B9%BC%E5%85%92%E5%9C%92%E6%95%99%E4%BF%9D%E6%B4%BB%E5%8B%95%E8%AA%B2%E7%A8%8B%E5%A4%A7%E7%B6%B1%E5%AE%8C%E6%95%B4%E4%B8%8A%E5%82%B3%E5%90%AB%E7%99%BC%E5%B8%83%E4%BB%A4%E7%89%88NEW1_%E9%A0%81%E7%A2%BC%E6%9B%B4%E6%96%B0%E7%89%88.pdf
http://www.ece.moe.edu.tw/


教案編寫要領（續）：

• 幼兒園教案設計，選擇課程目標與學習指標的流程：

1. 思考欲培養幼兒的能力

2. 思考該能力對應的學習領域，可參考領域目標，確認領域

3. 經由該領域的雙向細目表，選擇課程目標

4. 再由課程目標，依據幼兒年齡與能力，選擇合適的學習指標



教案編寫要領（續）：

（九）教學活動

教學活動是教學計劃的主體與重心，每一項教學活動都

是為達成教學目標而設計的。



活動帶領技巧分享



準備活動

1. 學生先備能力的了解

2. 教學情境的佈置

3. 教材教具的預備

4. 引起學習動機



破冰活動

1. 暖身

2. 認識新朋友

3. 建立關係

4. 啟動團隊默契

5. 營造學習氛圍



破冰遊戲--雞蛋拳

雞蛋

小雞

母雞農場主人

大老闆



帶領者注意事項

• 使用幼兒可以理解的語彙

• 指令清晰、具體

• 口條清楚，咬字發音正確

• 成為幼兒可以模仿的對象



破冰暖身後的注意事項

1. 確認幼兒的注意力均已集中在講者身上

2. 留意幼兒的座位安排

3. 善用手指謠與教具



手指謠

• 起源自福祿貝爾的幼稚園

• 手指謠是結合兒歌與手部的動作而成

• 增進學習以語言和透過肢體傳達情意的能力

• 是有效管理秩序的方式之一

• 兒歌/手指謠的選擇應考慮幼兒動作能力發展



兒歌/手指謠的手勢動作

• 手指謠的手勢動作和手語不相同

• 手勢動作亦具有強烈的象徵意義

• 易懂易記的動作是創作手指謠的關鍵



香腸(手指謠)

十根香腸躺在鍋裡，一根蹦一根跳

剩下(輪流收雙手小指)，八根香腸躺在鍋裡(可先和小朋友數數看還有幾根？)

一根蹦一根跳 ，剩下(輪流收雙手無名指)六根香腸躺在鍋裡

一根蹦一根跳 ，剩下(輪流收雙手中指)四根香腸躺在鍋裡

一根蹦一根跳 ，剩下(輪流收雙手食指)兩根香腸躺在鍋裡

一根暗~一根暗~(假裝輪流吃掉雙手拇指)被我吃光光(雙手握拳搖晃樣)

動作：左右手一起各減一根手指頭，兩手上下翻動想煎香腸一樣。
(可以把香腸改成薯條、熱狗等等)



種花

大大地種大花灑灑水開大花長高了，啵

中中地種中花灑灑水開中花長高了，啵

小小地種小花灑灑水開小花長高了，啵

（聲音可由大到小）



園裡的番茄~可改編兒歌

園裡的番茄圓又大

躺著睡覺不說話

來了一隻大狼狗

對著番茄咬一口

爸爸看了很生氣

快把狼狗趕出去



「引發學生的動機」的具體做法：

引起動機的活動需與發展活動內容相互扣合

1. 說明本主題的重要性？

2. 與日常生活發生的關聯為何？

3. 利用最近發生的時事切入

4. 利用問題或實例說明

5. 利用實物或圖片



發展活動

1. 連結上個主題活動的學習成果

2. 進行教學(團體/小組；講述/操作…)

3. 提示疑難

4. 進行討論活動



發展活動
實際體驗學習



綜合活動

• 「綜合活動」主要目的是在協助學生對學習內容有整體性的了解，

並就學生的學習方法、態度與學習成果進行檢討或評量。



綜合活動：學生們的成果展現



叮嚀

• 上課/帶領活動時，不可常看教案

• 在上課前，應將教案反覆加以研究，多次演練

• 在腦海中時時預演整體活動流程

• 熟記整個流程，在上課中不倚賴教案



謝謝！
祝福大家都有趟豐富的實習旅程！


